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Introducere 
Una dintre cele mai importante fortificaţii medievale din partea de vest a 

Moldovei este Cetatea Neamţ, ale cărei baze au fost puse, cel mai probabil, în 
timpul domniei lui Petru I Muşat, fapt sugerat de similitudinile arhitectonice cu 
alte fortificaţii din spaţiul est-carpatic, dar şi de unele materiale arheologice 
descoperite în vechile cercetări efectuate în incinta monumentului1. 

Dacă într-o primă fază Cetatea Neamţ a fost un simplu fort patrulater, 
prevăzut cu turnuri la fiecare colţ, în timpul domniei lui Ştefan cel Mare au fost 
făcute o serie de îmbunătăţiri menite să sporească posibilităţile de apărare ale 
acestei fortificaţii. Astfel, zidurile cetăţii au fost supraînălţate, a fost săpat un 
şanţ de apărare care înconjoară fortificaţia pe trei laturi, iar în partea de nord a 
fost ridicat un rând suplimentar de ziduri, cu patru bastioane semicirculare, şi un 
pod de acces care făcea legătura cu exteriorul2 (fig. 2/2). 

Istoria Cetăţii Neamţ s-a împletit foarte bine cu multe dintre evenimentele 
politico-militare ale Moldovei medievale, fiind implicată în mai multe 

                                                      
∗ Colectivul de cercetare de la Cetatea Neamţ a fost format din: Adrian Bătrîna, Vasile Diaconu, 

Gheorghe Dumitroaia, Daniel Garvăn, Roxana Munteanu, prezenţa acestora pe şantier fiind diferită. 
1 N. Constantinescu, Date noi în legătură cu Cetatea Neamţului, în SCIV, 11, 1, 1960, p. 95-99; 

Idem, Din nou în problema Cetăţii Neamţului, în SCIV, 14, 1, 1963, p. 217-218.  
2 C. Matasă, Cetatea Neamţului, în Boabe de grâu, anul V, nr. 3, 1934, p. 142-156; I. Minea, Cetatea 

Neamţului, Iaşi, 1943; Repertoriul monumentelor şi obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, 
Bucureşti, 1958, p. 220-223; R. Popa, Cetatea Neamţului, Bucureşti, 1968; M. Şlapac, Cetăţi 
medievale din Moldova, Chişinău, 2004, p. 79-83; G. Luca, Gh. Dumitroaia, Cetatea Neamţ, Piatra 
Neamţ, 2006, p. 17-30; Gh. Dumitroaia, Muzeul Cetatea Neamţ, BMA XXI, Piatra Neamţ, 2009. 
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confruntări, cărora le-a făcut faţă în cele mai multe cazuri. La începutul 
secolului al XVIII-lea fortificaţia îşi pierde importanţa strategică, fiind părăsită, 
după care intră într-un proces de degradare care va dăinui până spre jumătatea 
secolului al XIX-lea, când se iau primele măsuri de protejare a acesteia. 

 
Scurt istoric al cercetărilor arheologice 
Deşi interesul pentru cunoaşterea trecutului Cetăţii Neamţ a fost unul 

susţinut, fiind publicate unele lucrări chiar la cumpăna dintre secolele XIX şi 
XX3, o abordare ştiinţifică, bazată pe cercetări arheologice, va fi demarată abia 
la sfârşitul anilor ’30 ai secolului trecut. Astfel, în anul 1939, sub conducerea 
profesorului ieşean Ilie Minea, se fac primele săpături, prilej cu care se vor 
degaja anumite zone din interiorul cetăţii şi vor fi evidenţiate urmele unora 
dintre construcţiile care au existat aici în perioada medievală4. Lucrările vor 
continua şi în anii următori, sub conducerea profesorului Dumitru 
Constantinescu, fiind axate tot pe degajarea spaţiilor interioare5. Pe lângă faptul 
că au fost curăţate zidurile şi au fost scoase din încăperi cantităţi impresionante 
de moloz, cercetările din aceste campanii au permis şi recuperarea unui număr 
considerabil de elemente arhitectonice (ancadramente de la ferestre şi uşi, 
coloane, capiteluri), păstrate în stare fragmentară, dar şi alte materiale 
arheologice reprezentate în special prin ceramică, obiecte de fier şi chiar piese 
monetare6. Tot atunci a fost făcut un sondaj şi în zona platoului aflat la capătul 
nordic al podului, însă rezultatele nu au fost deosebite, fiind identificate multe 
pietre de râu şi de carieră, resturi de cărămidă, oase şi fragmente ceramice7.  

Materialele arheologice recuperate cu prilejul cercetărilor din primele 
două campanii au constituit bazele unei colecţii muzeale, numită atunci 
,,Muzeul Cetăţii Neamţ”, dar care va dăinui o scurtă perioadă de timp8. 

În cadrul şantierului arheologic Suceava - Cetatea Neamţ, în incinta 
fortificaţiei medievale de lângă Târgu Neamţ, au fost efectuate apoi noi săpături 
                                                      
3 K. Romstorfer, Schloss Neamţu und einige Klostereinlagungen in seiner Umgebung, în JBLM, VII, 

Cernăuţi, 1899; G. Mandrea, Cetăţile Neamţu şi Suceava, Bucureşti, 1901. 
4 I. Minea, N. Grigoraş, Gh. Cojoc, Din trecutul Cetăţii Neamţ – în legătură cu campania noastră 

de săpături din vara anului 1939, în CI, XIII-XVI, 1940, p. 62-69. 
5 D. Constantinescu, Campania de săpături din anul 1940 de la Cetatea Neamţului, în BMCI 

(1943), 1946, p. 115-136; Idem, Raport asupra săpăturilor din anul 1942 de la Cetatea 
Neamţului, în BMCI (1943), 1946, p. 136-178; I. Minea, N. Grigoraş, I. Cojoc, Din trecutul 
Cetăţii Neamţului, în CI, XVII, 1943, p. 202-210. 

6 D. Constantinescu, Campania de săpături …, fig. 10-12, fig. 14-16; Idem, Raport asupra 
săpăturilor …, fig. 40-51.  

7 Idem, Campania de săpături …, p. 127, fig. 13. 
8 Idem, Raport asupra săpăturilor …, p. 166; Gh. Dumitroaia, op. cit., p. 47; V. Diaconu, R. 

Diaconu, Dumitru Constantinescu - ctitor de muzeu, în V. Vrânceanu şi colab., Trecute vieţi de 
truditori din ţinutul Neamţului (sub tipar). 
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sistematice care au afectat parţial curtea exterioară a cetăţii şi platoul aflat la 
nord de aceasta, dincolo de şanţul de apărare. Merită reţinut faptul că în acest 
din urmă sector au fost săpate două secţiuni paralele, orientate NNE-SSV, care 
au evidenţiat prezenţa mai multor straturi de moloz, mortar şi piatră sfărâmată 
(fig. 2/1). Tot atunci au fost descoperite şi patru (sau cinci)9 morminte, încadrate 
în perioada secolelor XVII-XVIII, dar fără ca autorii săpăturii să facă o 
prezentare a acestora sau a elementelor de datare10. 

O ultimă campanie de săpături arheologice s-a desfăşurat la Cetatea 
Neamţ în anul 1962, ca etapă premergătoare a lucrărilor de restaurare, care se 
preconizau a se desfăşura într-un viitor apropiat (prima restaurare s-a făcut între 
anii 1968-1972; fig. 1/1). Amintitele cercetări au constat în secţionarea curţii 
interioare, pe direcţia nord-sud, fiind astfel stabilite principalele etape de 
construcţie ale cetăţii. Observaţiile stratigrafice au arătat că nivelul cel mai de 
jos este de fapt un strat subţire de cenuşă şi arsură (rezultat probabil dintr-o 
despădurire prin incendiere), suprapus de un strat consistent atribuit sfârşitului 
secolului al XIV-lea. Urmează apoi o succesiune de orizonturi stratigrafice care 
au fost datate până în secolul al XVII-lea11. 

 
Cercetările preventive din 2007 şi 2008 
În baza proiectului PHARE 2004-2006 CES, Cetatea Neamţ a intrat din 

anul 2007 într-un proces de reabilitare-restaurare, care a durat până în 2009 (fig. 
1/2). Pentru că proiectul amintit a vizat un monument istoric (LMI NT-II-m-A-
10707 şi cod RAN 121055.01), a fost necesară efectuarea unor supravegheri şi 
săpături arheologice preventive în mai multe sectoare ale obiectivului medieval, 
afectate de lucrări de construcţie şi pentru amplasarea reţelei electrice. 

Având în vedere unele deficienţe ale devizului proiectului, în care nu erau 
stipulate fonduri pentru cercetarea arheologică, dar şi respectarea unor termene 
foarte stricte de execuţie, investigaţiile arheologice preventive nu au putut fi 
efectuate pe suprafeţe extinse. În schimb, lucrările care au presupus intervenţii 
în sol au fost atent supravegheate, nu doar în incinta monumentului ci şi în 
zonele din apropiere, în special pe drumul de acces către cetate, pe unde au fost 
instalate reţelele electrice şi de canalizare. 

Astfel, în 2007, în curtea interioară a monumentului, pe latura de est, au 
fost săpate fundaţiile a trei piloni de susţinere ai terasei, prilej cu care s-au putut 
face unele observaţii de natură arheologică (fig. 3/1). 

                                                      
9 În arhiva Muzeului de Istorie şi Etnografie Târgu Neamţ există o însemnare potrivit căreia au 

fost descoperite cinci morminte. 
10 B. Mitrea, Gh. Diaconu, M. Matei, Al. Alexandrescu, N. Constantinescu, T. Martinovici, C. 

Nicolescu, Şt. Olteanu, Şantierul Suceava-Cetatea Neamţului, în SCIV, 6, 3-4, 1955, p. 801, fig. 41. 
11 N. Constantinescu, Din nou în problema ... , p. 218-222, fig. 2.  
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Caseta 1 a fost săpată în stânga intrării principale, lângă turnul de nord-est, pe 
locul unde urma să fie amplasat primul pilon de sprijin al terasei de pe latura estică 
(fig. 4/2). A avut dimensiunile de 1,70 x 1,20 m. Din punct de vedere stratigrafic, 
situaţia întâlnită se prezintă după cum urmează: la partea superioară era un strat 
alcătuit din nisip, pietriş şi resturi de cărămidă, care datează din timpul lucrărilor de 
restaurare din 1968-1972, după care urmează un strat de pământ de culoare roşietică, 
de aproximativ 0,20 m grosime, deranjat în partea dinspre zid de o groapă recentă, 
umplută cu moloz. La – 0,85 cm a fost observat un strat negru, cu urme de arsură, 
gros de aproximativ 0,10 m, sub care se afla un nivel alcătuit din multă piatră 
verzuie, ce reprezintă de fapt roca pe care a fost ridicată fortificaţia. Sub acest nivel, 
care poate proveni din excavarea încăperii alăturate (presupusa închisoare), a fost 
surprins un nivel de umplutură, în structura căruia au fost observate oase mari de 
animale, ceramică, cărbuni, spărturi de cărămidă şi de piatră (fig. 4/1). 

Caseta 2 a fost trasată în stânga intrării în monetărie. Dimensiunile sunt 
de 1,70 x 1,20 m, iar adâncimea a fost de 1,3 m (fig. 5/1). Deşi distanţa faţă de 
caseta 1 este destul de mică, situaţia stratigrafică este diferită, succesiunea 
depunerilor fiind greu de observat, date fiind structura şi culoarea acestora. 
Doar la – 0,3 m a putut fi identificat un strat de aproximativ 0,15 m alcătuit din 
şisturi verzui şi mortar. Ca şi în cazul anterior, nu au fost sesizate urme ale unei 
fundaţii mai vechi care ar fi putut aparţine unui pilon de susţinere. Din 
excavarea acestei suprafeţe au fost recuperate doar câteva fragmente ceramice, 
dintre care unele, aflate în nivelul cel mai de jos, provin de la oale decorate cu 
linii incizate, vălurite (fig. 6/1-2). Aceste resturi de olărie, prin analogiile 
identificate la Şcheia12, Suceava13, Rotopăneşti14, Rădăuţi15.  

Caseta 3 a fost săpată între monetărie şi încăperea alăturată, având 
dimensiunile de 1,70 x 1,40 m. De la actualul nivel de călcare urmează un strat 
alcătuit în exclusivitate din moloz, pietre, cărămizi sfărâmate, fiind mai gros în 
apropierea zidului. Sub acest strat se găseşte un nivel relativ omogen, alcătuit 
din şisturi verzui sfărâmate şi bucăţi mai mari de rocă. La adâncimea de 0,85 m, 
în zid, a fost observat un canal de scurgere, care a putut fi urmărit pe o lungime 
de cca. 7 m (fig. 5/2). Prezenţa acestui canal exclude posibilitatea ca în locul 
respectiv să fi existat în trecut un pilon de susţinere. 
                                                      
12 Gh. Diaconu, Considerații asupra ceramicii descoperite la Cetatea Şcheia -Suceava, în MCA, 

VI, 1959, fig. 6/2; E. Busuioc, Ceramica de uz comun nesmălţuită din Moldova (Secolul al 
XIV-lea până la mijlocul secolului al XVI-lea), Bucureşti, 1975, fig. 15/3, 5;  

13 M. D. Matei, Unele probleme în legătură cu începuturile vieţii orăşeneşti la Suceava, în SCIV, 
11, 1, 1960, fig. pl. I/3-5; E. Busuioc, op. cit., fig. 17/13, 18.  

14 E. Busuioc, op. cit., fig. 25/6; fig. 26/3, 4, 8. 
15 L. Bătrîna, A. Bătrîna, Biserica ,,Sfântul Nicolae” din Rădăuţi. Cercetări arheologice şi 

interpretări istorice asupra începuturilor Ţării Moldovei, BMA XXIX, Piatra Neamţ, 2012, fig. 
11/12-15, fig. 13/6/9. 
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Caseta 4 a fost trasată în colţul nord-vestic al curţii interioare, lângă turn, 
acolo unde urma să fie turnată fundaţia scărilor de acces spre încăperile care 
trebuiau să fie amenajate pe latura vestică a cetăţii. Săpătura a ajuns până la 
adâncimea de 0,40 m, fiind surprins un nivel compact din şisturi verzui. Din 
punct de vedere stratigrafic nu au fost observate situaţii concludente şi nu au 
apărut nici materiale arheologice. 

Tot în curtea interioară a cetăţii au fost săpate mai multe şanţuri pentru 
instalarea cablurilor electrice, dar aceste excavaţii nu au oferit situaţii 
arheologice deosebite, ţinând cont de lăţimea şi adâncimea mică la care au fost 
săpate (fig. 3/1, 2). Doar în şanţul de pe latura de est a curţii au putut fi 
surprinse câteva detalii de ordin stratigrafic, care confirmă situaţia din Caseta 1. 
Astfel, sub stratul vegetal se găseşte un nivel alcătuit din pământ amestecat cu 
moloz şi pietriş, după care urmează un sol cărămiziu-cenuşiu, succedat de un 
nivel relativ compact, de culoare neagră, care suprapune un strat de şisturi 
verzui. Sub acesta a fost observat un nivel subţire de pământ negru, afânat. În 
acest şant nu au fost identificate materiale arheologice concludente, datorită 
nivelărilor succesive şi a intervenţiilor antropice repetate (fig. 5/3). 

Pe latura de vest a curţii interioare, şanţul pentru electrificare nu a 
evidenţiat situaţii stratigrafice complexe, sub nivelul vegetal fiind întâlnit un 
strat compact, argilos, amestecat cu şisturi verzi. Doar pe o anumită porţiune a 
şanţului, între metrii 3-6, a fost observat în profil un nivel compus din mortar şi 
piatră sfărâmată. 

Pe latura nordică, şanţul săpat pentru instalarea cablurilor electrice nu a 
relevat o situaţie arheologică clară, fiind identificate numeroase spărturi de 
piatră şi câteva bucăţi de lipitură arsă, cu urme ale unei structuri lemnoase, dar 
fără să aparţină unui context arheologic nederanjat (fig. 3/2). 

Şanţul pentru electrificare a traversat apoi curtea exterioară şi a înconjurat 
monumentul pe laturile de est, sud şi vest, dar fără să fie puse în evidenţă 
situaţii arheologice demne de reţinut. Pe toată lungimea şanţului a fost constată 
existenţa unui nivel cu o grosime cuprinsă între 0,60 – 0,80 m alcătuit din 
pământ, piatră sfărâmată, resturi de cărămidă şi mortar, cenuşă, cărbuni, resturi 
osteologice şi sporadice materiale arheologice provenite din interiorul 
fortificaţiei. Alături de acestea au fost găsite resturi de sticlă şi piese metalice 
atribuite epocii moderne. O concentrare mai mare de material arheologic a fost 
identificată în exteriorul colţului de sud-est al cetăţii, pe o porţiune de 
aproximativ 4 m, tot pe traseul şanţului de electrificare. Au fost recuperate din 
această zonă câteva fragmente de cahle nesmălţuite, decorate cu motive 
geometrice şi florale, precum şi resturi de vase lucrate la roata cu turaţie rapidă, 
atribuite secolelor XV-XVII. Multe dintre fragmentele de olărie prezintă urme 
de ardere secundară.  
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În zona în care săpătura pentru cablurile electrice a traversat şanţul de 
apărare al cetăţii a fost surprins un nivel argilos, de culoare gălbuie, steril din 
punct de vedere arheologic. 

De asemenea, drumul de acces către cetate, afectat de lucrările de 
instalare a reţelei electrice şi de canalizare, a făcut obiectul supravegherilor 
repetate, fără să fie surprinse complexe de locuire sau materiale arheologice. 

Cel de-al doilea sector cercetat din cadrul monumentului l-a reprezentat 
Casa Custodelui (fig. 7/1, 2). Zona afectată de această construcţie este situată pe 
platoul din faţa Cetăţii Neamţ, unde au mai fost efectuate săpături arheologice 
în 1954. Sondajul efectuat atunci a confirmat faptul că platoul este rezultatul 
unor intervenţii de origine antropică, cel puţin jumătate din acesta fiind 
amenajat printr-o nivelare cu pământ de umplutură şi moloz, executată cel mai 
probabil în a doua jumătate a secolului al XV-lea16.  

Sectorul investigat preventiv se găseşte la capătul podului de acces în 
cetate, imediat în stânga acestuia. Pentru construirea Casei Custodelui a fost 
necesară săparea unei casete de formă rectangulară, cu dimensiunile de 13,5 x 
15 m, orientată paralel cu terasa de la capătul podului (fig. 7/2). Ulterior, 
această suprafaţă a fost extinsă spre nord, aici fiind făcute şi cele mai importante 
descoperiri cu caracter arheologic, la care ne vom referi ulterior.  

Săpătura din Suprafaţa 1 (fig. 8/2) a atins adâncimea maximă de 1,5 m în 
colţul de nord-est, iar adâncimea minimă a fost de 0,50 m în partea de sud-vest. 
Din punct de vedere stratigrafic, sub nivelul vegetal de culoare neagră, cu o 
grosime de 0,10 m, se găsea un strat de moloz şi pământ de umplutură, cu 
grosimi ce variau între 0,10 şi 0,40 m. Urma apoi un strat gălbui, argilos, fără 
materiale arheologice, cu o grosime cuprinsă între 0,05 - 0,20 m, care 
suprapunea un strat compact, alcătuit din şisturi verzui - sterilul arheologic - cu 
dimensiuni de 0,70 - 1,00 m (fig. 8/1). 

Din Suprafaţa 1 a fost recuperat un material arheologic modest, alcătuit din 
resturi osteologice şi fragmente ceramice, care provin de la diferite tipuri de vase, 
lucrate la roată, sau de la cahle. Registrul tipologic al olăriei descoperite în 
săpătură cuprinde oale cu corpul globular, ulcioare, străchini, capace, căni (9/1-5). 
Ceramica ornamentală este reprezentată prin fragmente provenite de la cahle-oală 
şi de la cahle rectangulare, decorate cu motive geometrice şi antropomorfe, unele 
fiind smălţuite (fig. 9/6, 7). 

O serie de observaţii stratigrafice au putut fi făcute şi cu prilejul săpării 
unui şanţ pentru canalizare, amplasat la capătul terasei de acces pe pod, 
perpendicular pe Suprafaţa 1 (fig. 10/2). Având o lăţime de 0,80 m şi o lungime 
de 9 m, şanţul a fost săpat până la adâncimea maximă de 1,7 m. În profilul 

                                                      
16 B. Mitrea et alii, op. cit., p. 801. 
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nordic al acestui şanţ au putut fi surprinse câteva detalii stratigrafice. Astfel, sub 
nivelul vegetal se afla un strat alcătuit din şisturi verzui, care suprapunea un 
nivel argilos, galben-verzui. Acesta din urmă a fost secţionat de o groapă cu 
pereţii aproape drepţi, cu lăţimea de 0,80 m. Următorul nivel, care începe de la - 
0,60 m şi coboară până la - 1,70 m, indică un strat subţire de arsură, constituit 
din numeroşi cărbuni, ce ar putea presupune o defrişare prin incendiere în 
momentul începerii construcţiei fortului muşatin. Următoarea secvenţă 
stratigrafică o reprezintă un strat argilos, amestecat cu şisturi verzi şi steril din 
punct de vedere arheologic (fig. 10/1). Tot în profilul nordic al acestui şanţ a 
fost identificat un mormânt, notat convenţional M. 5, despre care vom face 
unele precizări ulterior.  

În partea de nord a Suprafeţei 1 au fost descoperite câteva morminte, fapt ce 
a impus extinderea acestui perimetru, cu scopul cercetării unui spaţiu cât mai extins. 

 
Mormintele 
Mormântul 1. Pe latura de est a Casei Custodelui, săparea unui şanţ 

pentru electrificare a permis descoperirea, la adâncimea de 0,70 m, a unui 
schelet uman, orientat V-E. Mormântul era situat la 3 m nord faţă de terasa de la 
capătul podului. Scheletul se păstra în poziţie anatomică, capul era căzut spre 
stânga, iar mâinile se aflau pe torace. Pe părţile laterale s-au găsit resturi ale 
sicriului de lemn, conservat relativ bine (fig. 11/1, 2). 

Lungimea păstrată a scheletului: 1,75 m, iar lăţimea la umeri: 0,50 m. 
După dimensiunile păstrate şi trăsăturile anatomice, scheletul aparţine unui 
adult (probabil bărbat). 

Pe torace, între oasele mâinilor, a fost descoperită o monedă de argint 
(denar) emisă de regele Ungariei, Ferdinand I, în anul 1549. Păstrată relativ 
bine, moneda are o margine ruptă şi prezintă o mică perforaţie, ca indiciu 
probabil al folosirii acesteia ca medalion. Pe avers, legenda este: 1549. 
FERDINAN[D] [D.G.R.] VNG, iar pe revers, în câmp K/R şi legenda 
PATR[ONA] VNGARIE (fig. 11/3). O monedă similară a fost găsită şi în 
cimitirul medieval de la Traian (jud. Neamţ)17. 

Mormântul 2. A fost identificat la 1 m nord faţă de M. 1, la adâncimea 
de 0,30 m, fiind orientat NV-SE. Din punct de vedere stratigrafic, defunctul a 
fost depus pe un nivel argilos, de culoare gălbuie, amestecat cu pietriş. 
Interesant este faptul că groapa a fost delimitată de mai multe pietre de râu, 
care s-au păstrat doar pe laturile de sud şi de vest. Deasupra scheletului a fost 
identificat un capac din lemn, destul de bine conservat, care avea dimensiunile 
de 1,10 m lungime şi 0,40 m lăţime. Scheletul era bine păstrat, capul căzut 

                                                      
17H. Dumitrescu, Şantierul arheologic Traian (1954), în SCIV, 6, 3-4, 1955, p. 471-472, fig. 13. 
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spre stânga, iar mâinile erau împreunate pe torace. Partea inferioară a 
picioarelor nu s-a păstrat, fiind distrusă din vechime. Nu au fost identificate 
elemente de inventar funerar (fig. 12). 

Mormântul 3. Verificarea situaţiei arheologice din zona unde au fost 
descoperite cele două morminte a impus extinderea spre est a Suprafeţei I. Cu 
acest prilej, la adâncimea de 0,40 m a fost identificat un nou mormânt, orientat 
V-E. Capătul vestic al mormântului era situat la distanţa de 4 m faţă de zidul 
terasei de la intrarea pe pod şi la 3 m faţă de colţul nordic al Casei Custodelui. 

Dezvelirea mormântului ne-a permis să observăm că în groapă au fost 
depuşi doi defuncţi. Ultima înhumare a deranjat vechiul schelet, ceea ce a dus la 
împrăştierea oaselor şi la sfărâmarea multora dintre ele. În acest fel se explică 
prezenţa sub craniul intact al celui de-al doilea defunct a unor vertebre, coaste şi 
a unui fragment de mandibulă de la înhumarea precedentă. De altfel, oasele 
primului defunct sunt uşor de identificat şi prin faptul că sunt concentrate înspre 
capătul estic al mormântului, dar şi prin starea mediocră de conservare, multe 
dintre ele fiind foarte friabile (fig. 13). 

Se pare că şi cel de-al doilea înhumat a fost deranjat din vechime, 
deoarece partea inferioară a corpului nu se găsea în poziţie anatomică. 

Dimensiunile mormântului sunt: lungime - 1,6 m, iar lăţimea maximă 
este de 0,65 m. 

În interiorul mormântului au fost descoperite şi câteva pietre de râu, 
amplasate de o parte şi de alta a craniului şi pe latura nordică a gropii. Prezenţa 
unor fragmente de oase sub aceste pietre ne indică faptul că au fost puse cu 
prilejul înhumării secundare. Se pare că practica depunerii unor pietre în 
mormânt, mai ales în zona capului era întâlnită în cazul clericilor. 

În cuprinsul mormântului au fost identificate şi câteva fragmente de 
cărbuni. Singura piesă de inventar este o cruce de plumb, aflată lângă oasele de 
la mâna dreaptă a defunctului înmormântat secundar. Obiectul, cu dimensiunile 
de 5,5 x 3,5 cm, are pe o faţă reprezentat simbolul crucii, iar la partea superioară 
prezintă o mică verigă de prindere (fig. 13/3). Se pare că această cruce metalică 
este de provenienţă estică, probabil din mediul ortodox rusesc, o piesă 
asemănătoare fiind descoperită la Mănăstirea Măxineni (jud. Brăila)18. Datarea 
acestui obiect de cult în cuprinsul secolului al XVII-lea constituie un bun 
indiciu cronologic pentru complexul funerar la care am făcut referire.  

Mormântul 4. A fost descoperit la 1 m spre nord faţă de M. 3, la 
adâncimea de 0,60 m. A fost surprins conturul gropii, care avea formă ovală. 
Scheletul, orientat V-E, era foarte bine păstrat şi avea dimensiunile de 1,70 m 
lungime, iar lăţimea maximă era de 0,60 m. Capul era orientat uşor spre dreapta, 

                                                      
18 I. Cândea, Mănăstirea Măxineni, ed. a II-a revizuită, Brăila, 2012, pl. XLIX/102, pl. LIV/115.  
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iar mâinile erau împreunate pe piept. În umplutura gropii au fost găsiţi mai 
mulţi cărbuni şi pietre sparte. Având în vedere dimensiunile şi trăsăturile 
anatomice ale scheletului, credem că înhumatul era un bărbat adult. Nu au fost 
identificate piese de inventar funerar (fig. 14/1, 2). 

Mormântul 5. În şanţul pentru canalizare, săpat paralel cu terasa de la 
capătul podului, a fost descoperit un alt mormânt, la adâncimea de 0,60 m. 
Mormântul are formă rectangulară, cu colţurile rotunjite, având dimensiunile de 
0,40 x 0,40 m. În interiorul lui au fost identificate resturile unui schelet de copil, 
cu vârsta mai mică de un an, păstrate parţial şi foarte fragile. Modul cum au fost 
depuse şi dimensiunile mormântului ne determină să credem că avem de a face 
cu o reînhumare. Nu sunt cunoscute elemente de inventar funerar (fig. 14/3, 4). 

Mormântul 6. Săpăturile pentru scara de acces pe terasa de la capătul 
podului au permis descoperirea unui nou mormânt, la distanţa de 3,70 m spre 
est faţă de marginea nordică a terasei. Datorită puternicii eroziuni a solului, 
scheletul a fost identificat la adâncimea de 0,40 m. S-a păstrat doar jumătatea 
superioară a scheletului, bazinul şi membrele inferioare fiind distruse din 
vechime. Groapa era de formă rectangulară, cu dimensiunile păstrate de 0,70 m 
lungime şi 0,50 m lăţime. Scheletul era orientat V-E, fiind uşor aplecat spre 
stânga. În umplutura gropii au fost găsite bucăţi de cărbune. Fără elemente de 
inventar (fig. 15/1, 2). 

Mormântul 7. Acest mormânt a fost identificat în zona împădurită, în 
urma unei săpături neautorizate, efectuată în 2007. Cu acel prilej a fost distrusă 
partea superioară a scheletului (craniul şi o parte din torace). În 2008, cu prilejul 
cercetării mormintelor amintite deja, a fost investigat şi acest mormânt. Situat la 
9 m faţă de terasa de la capătul podului, mormântul era orientat SV-NE. Pentru 
că se afla pe un teren puternic înclinat, scheletul a fost identificat la o adâncime 
destul de mică. În plus, structura solului, alcătuit din şisturi verzi, nu a permis 
săparea unei gropi adânci. Tocmai din acest motiv, după înhumare, peste 
defunct au fost depuse mai multe pietre de râu, cu scopul de a împiedica 
distrugerea acestuia. 

Dimensiunile păstrate ale scheletului sunt: 1,4 m lungime şi 0,4 m lăţime. 
Toracele este uşor lăsat spre dreapta, mâna stângă se afla pe abdomen, iar mâna 
dreaptă era căzută pe lângă corp. 

Pe baza caracteristicilor pe care le prezenta scheletul, se poate presupune 
că aici a fost înhumat un adolescent. Fără inventar funerar (fig. 15/3, 4). 

În lipsa unor cercetări de amploare, limitate de resursele financiare şi 
forţa de muncă insuficiente puse la dispoziţie de către constructor, nu ne putem 
pronunţa cu certitudine în ceea ce priveşte întinderea acestei necropole, dar dacă 
luăm în considerare situaţia topografică de aici, se poate admite existenţa un 
cimitir de mici dimensiuni (probabil o parte a acestuia se află în zona 
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împădurită). Cele patru sau cinci morminte descoperite în 1954, la care se 
adaugă alte şapte complexe funerare cercetate în 2008, exclud posibilitatea unor 
înmormântări izolate. 

Referitor la durata de folosire a cimitirului, avem două elemente sigure de 
datare, dar şi unele situaţii arheologice care vin în sprijinul ideii că acest spaţiu 
funerar a avut o perioadă relativ lungă de funcţionare. Astfel, pe baza monedei 
descoperite în M. 1 ştim că la jumătatea secolului al XVI-lea cimitirul 
funcţiona, iar prezenţa cruciuliţei de plumb în M. 3, specifică secolului al XVII-
lea, indică un interval temporal de folosire de aproape un secol, sau chiar mai 
mult. Observaţia aceasta îşi găseşte susţinere şi prin situaţia înregistrată în M. 3, 
unde a fost constatată o suprapunere de înhumări. 

În ceea ce priveşte comportamentul funerar, trebuie să amintim că 
respectă ritul creştin, toate scheletele fiind orientate vest-est (cu mici deviaţii în 
funcţie probabil de anotimp). În unele cazuri a putut fi surprins şi conturul 
gropilor funerare, având formă ovală (M. 4) sau rectangulară (M. 5 şi M. 6). 
Doar într-o singură situaţie (M. 2) putem vorbi despre o amenajare a gropii, 
aceasta fiind delimitată cu pietre de râu19, în celelalte cazuri nefiind surprinse 
practici de acest fel. Urme de sicriu au fost surprinse doar într-un singur 
mormânt (M. 1), iar în alt mormânt a fost descoperit un capac de lemn, depus 
peste defunct (M. 2)20. 

Existenţa celor două morminte de copii ar putea fi un indiciu al unei 
perioade în care rolul militar al cetăţii a fost diminuat, aici existând şi o 
componentă umană civilă. 

Interesantă este şi prezenţa cărbunilor în umplutura gropilor unora dintre 
morminte (M. 3, M. 4, M. 6), fapt care poate fi pus pe seama unor practici 
ritualice legate de înmormântare. S-a observat că acest obicei era specific 
mediului monahal, dar a fost documentat şi în morminte ale mirenilor21. 

Privitor la inventarul funerar, aşa cum rezultă şi din prezentarea mormintelor, 
se observă că este extrem de sărac, din cele şapte morminte investigate, doar în 
două dintre ele au fost descoperite piese arheologice (M. 1, M. 3). 

Un aspect care merită discutat este cel privitor la amplasamentul acestui 
mic cimitir chiar în spaţiul care permitea accesul pe podul ce ducea spre cetate. 
În mod cert, condiţiile topografice nu permiteau amplasarea necropolei în altă 

                                                      
19 O situaţie similară a fost documentată în necropola medievală de la Suceava-Câmpul Şanţurilor, 

vezi P.-V. Batariuc, Necropola medievală de la Suceava-Câmpul Şanţurilor, în ArhMold, XVI, 
1993, p. 232. 

20 Investigarea mai multor necropole medievale a permis observaţia potrivit căreia majoritatea 
înmormântărilor se făceau fără sicriu sau numărul acestora era destul de mic; Ibidem, p. 233, nota 45. 

21V. Spinei, R. Popovici, Săpăturile arheologice din necropola medievală de la Hudum (1987), în 
ArhMold, XII, 1988, p. 241. 
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zonă, dar, în această situaţie, ne întrebăm de ce înmormântările au fost făcute în 
faţa podului? Cu titlu ipotetic poate fi avansată următoarea interpretare. Dacă 
ţinem cont de moneda descoperită în M. 1, constatăm faptul că defunctul a fost 
înhumat după anul 1549, poate chiar în deceniile imediat următoare, fapt indicat 
şi de uzura monedei, ca dovadă a circulaţiei acesteia. Este cunoscută menţiunea 
că la începutul celei de-a doua domnii a lui Al. Lăpuşneanu (1564-1568), 
Cetatea Neamţ a suferit unele distrugeri provocate de un presupus incendiu 
ordonat de turci, cu scopul de a slăbi sistemul defensiv al Moldovei22. 
Coroborând aceste informaţii, am putea presupune că după respectivul moment, 
inclusiv podul de acces a devenit impracticabil, iar spaţiul de pe platoul aflat la 
nord de fortificaţie a fost utilizat drept zonă funerară. 

 
Concluzii 
Cercetarea preventivă impusă de lucrările de reabilitare şi restaurare a 

Cetăţii Neamţ, în perioada 2007-2008, deşi limitată, a reuşit să confirme unele 
observaţii formulate cu prilejul investigaţiilor arheologice anterioare, dar a adus 
şi unele elemente de noutate care îmbogăţesc tabloul istoric al acestui important 
monument medieval. 

În primul rând, săpăturile efectuate în curtea interioară a cetăţii, şi ne 
referim aici la cele patru casete, au confirmat faptul că în zonele respective nu 
au existat fundaţii ale unor construcţii anterioare. De asemenea, nu au fost 
identificate complexe in situ, iar stratigrafia indică existenţa mai multor etape de 
nivelare/amenajare a curţii interioare. Aceste detalii au fost observate şi în 
şanţurile pentru electrificare şi împământare. Materialele arheologice, datorită 
intervenţiilor antropice care au deranjat stratigrafia în zonele cercetate de noi, 
nu pot oferi foarte multe elemente de datare, dar subliniem faptul că o serie de 
fragmente ceramice, prin analogiile identificate, pot fi atribuite celei de-a doua 
jumătăţi a secolului al XIV-lea, confirmând astfel opiniile mai vechi în legătură 
cu momentul edificării acestei cetăţi. 

Cele mai importante informaţii de natură arheologică au fost înregistrate 
în sectorul Casa Custodelui, unde săpăturile din 2008 au confirmat existenţa 
unui spaţiu funerar care a funcţionat pe parcursul sec. XVI-XVII. 

Având în vedere cele menţionate anterior, se poate concluziona că această 
etapă de cercetare nu a avut ca scop rezolvarea tuturor necunoscutelor legate de 
istoria acestei fortificaţii muşatine, dar a putut oferi câteva elemente importante 
pentru o viitoare analiză care ar trebui să coreleze toate informaţiile cunoscute 
până în acest moment. 

 

                                                      
22 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, Editura Minerva, Bucureşti, 1978, p. 148. 
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THE MEDIEVAL GRAVES FROM NEAMŢ FORTRESS 
 

Keywords: Neamţ Fortress, Middle Ages, graves, preventive researches, stratigraphy, 
pottery 

 
The preventive research carried out as a result of the rehabilitation and 

restoration works of the Neamţ Fortress, during 2007-2008, although limited, succeeded 
to confirm some of the observation made on the occasion of the previous archaeological 
investigations, but also brought forth some new elements to enrich the historical 
panorama of this important medieval monument. 

First of all, the excavations made in the interior court of the fortress, mainly the 
four sections, confirmed the fact that within those areas there have not been identified 
foundations of other previous constructions. To this order, no in situ complexes were 
identified, as the stratigraphy indicates the existence of several stages of 
leveling/improvement of the interior court. These details were also observed within the 
trenches dug for electrification and grounding purposes. The archaeological material 
cannot offer us much dating elements, due to the anthropogenic interventions which 
disturbed the stratigraphy of the areas we have researched, but we outline the fact that 
some of the ceramic shards, through the identified analogies, could be attributed to the 
second half of the XIV century, thus confirming the earlier opinions regarding the 
construction moment of this fortress. 

The most important archaeology related data were recorded / noticed within 
the sector of the Custodian House, where the excavations from 2008 confirmed the 
existence of a funerary space in place along the XVI-XVII centuries. 

Considering al the above mentioned observations, we can conclude that this 
research step did not have for goal the solving of all the unknown aspects related to the 
history of this medieval fortress, but managed to clear out several important elements 
necessary enough for a future analysis which should corroborate all the present day 
known data. 
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Fig. 1. Fotografii aeriene ale Cetăţii Neamţ: 1.  înainte de restaurare (foto V. Zaharia, 2005); 
2. în timpul restaurării (foto R. Pescaru, 2008) 
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Fig. 2. Cetatea Neamţ: 1. schiţa sondajelor din 1954 (după B. Mitrea et alii, 1954); 
2. planul general al monumentului (după Gh. Dumitroaia, 2009) 
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Fig. 3. Cetatea Neamţ: 1. plan de situaţie; 
2. şanţul pentru instalarea reţelei electrice, de pe latura de sud 
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Fig. 4. Cetatea Neamţ, caseta 1: 1. detaliu; 2. aspect de săpătură 

https://biblioteca-digitala.ro



Vasile Diaconu, Gheorghe Dumitroaia 

 

246

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5. Cetatea Neamţ, aspecte de săpătură: 1. caseta 2; 2. caseta 3; 3. detaliu stratigrafic 
din şanţul pentru electrificare de pe latura estică a curţii interioare 
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Fig. 6. Ceramică descoperită în curtea interioară a Cetăţii Neamţ (sec. XIV-XVII) 
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Fig.7. Cercetările arheologice din sectorul Casa Custodelui (2008): 
1. amplasarea Casei Custodelui; 2. zona cercetată şi dispunerea mormintelor medievale 
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Fig. 8. Casa Custodelui, Suprafaţa 1: 1. detalii stratigrafice; 2. aspect de săpătură 
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Fig. 9. Ceramică descoperită în Suprafaţa 1 
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Fig. 10. Casa Custodelui: 1. detalii stratigrafice; 
2. aspect de săpătură din şanţul pentru canalizare 
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Fig. 11. Cetatea Neamţ, 2008: mormântul 1 
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Fig. 12. Cetatea Neamţ, 2008: mormântul 2 
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Fig. 13. Cetatea Neamţ, 2008: mormântul 3 
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Fig. 14. Cetatea Neamţ, 2008: mormintele 4 şi 5 
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Fig. 15. Cetatea Neamţ, 2008: mormintele 6 şi 7 
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